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KURATORIUM OSWIATY
W KRAKOWIE MALOPOLSKI KONKURS CHEMICZNY

dla uczniéw szkol podstawowych
Etap I (szkolny)

Materialy dla nauczycieli Rozwigzania zadan wraz z punktacjg

Uwagi ogolne:

Za odpowiedzi/rozwigzania mozna przyznawac jedynie catkowite liczby punktow.

Za prawidlowe rozwigzanie zadan rachunkowych inng metoda niz opisana
w schemacie nalezy przyzna¢ maksymalng liczbe punktow.

Jezeli za rozwigzanie zadania rachunkowego uczen moze uzyska¢ maksymalnie 2 pkt,
to stosuje si¢ nastepujacy sposob oceniania:

2 pkt — zastosowanie poprawnej metody rozwigzania, prawidtowe wykonanie obliczen
oraz podanie wyniku z wlasciwg jednostka;

1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale: popelnienie bledow rachunkowych;
podanie wielkosci mianowanej bez jednostki lub z niepoprawng jednostka,;

0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Brak strzalek: 1, | w réwnaniach reakcji nie powoduje utraty punktow.

Roéwnania reakcji uznaje si¢ za poprawne zarowno w przypadku pojawienia si¢ w nich
znaku réwnosci (=), jak i strzatki (=).

W przypadku pozostawienia przez ucznia dwoch odpowiedzi lub dwoch sposobow
rozwigzania — poprawnego 1 btednego — nie przyznaje si¢ punktow.

Jezeli w zamieszczonym nizej szczegdlowym schemacie oceniania jakis fragment
opisu obserwacji lub wyjasnienia jest ujety w nawias, to element w nim zawarty nie
jest wymagany w odpowiedzi ucznia (ale jesli si¢ pojawi, to musi by¢ poprawny).



ROZWIAZANIA ZADAN I SCHEMAT OCENIANIA

Nr | Odpowiedz Punktacja Suma
1 | Cs (lubcez) 1 pkt - identyfikacja 2 pkt

Liczba protonow: 55, 1pkt — sktad jadra

Liczba neutronéw: 78
2 | llo$¢ neutrondéw: 2 1 pkt -ilo$¢ neutronéw 2 pkt

Mme=22u+16u=20u 1 pkt — metoda, obliczenia

I wynik z jednostka

3 | Przykiadowe rozwigzanie: 1 pkt - metoda 2 pkt

63,55 = (6369,17% + x'30,83%) / 100% 1 pkt - obliczenia i wynik

6355 = 4357,71 + 30,83x podany z dokladnoscia do

X = 64,78 jednosci i jednostka

(Masa atomowa drugiego izotopu miedzi

wynosi) 65 u.
4 | Nay,O, H,0, NHs, HCI, Cl;, CaCl, 1 pkt 1 pkt
5 a) a) 1 pkt — wzor 4 pkt

= — b) 1 pkt- za kazde
N=N wp 'N=NI poprawnie dokoficzone
b) ;Q zdanie (3x1pkt = 3pkt)
3B

6 |B 1 pkt 1 pkt
7 | 2Mg+ O, 2MgO lub 1 pkt - rownanie reakcji 2 pkt

Mg + % O, > MgO 1 pkt -nazwa

tlenek magnezu systematyczna produktu
8 | wodoér 1 pkt — nazwa niemetalu i | 1 pkt

2H>+ O, = 2H,0 lub rownanie reakcji

H,+ % O, -> H>,O
9 2H,0, 2> 2H,0 + O, lub 1 pkt -réwnanie reakcji 3 pkt

H->0O, -> H,O + % O,

Opisana reakcja rozktadu nadtlenku wodoru 2 pkt — za poprawne

jest reakcja ( syntezy, analizy, wymiany ). podkreslenie wszystkich

Tlenek manganu(1V) o wzorze ( MnO, MnQO,, | wyrazow,

MnOj3 ) pelni w tej reakceji funkcje (substratu, 1 pkt- za poprawne

produktu, katalizatora). podkreslenie jednego lub

dwoch wyrazow

10 | Przykiadowe rozwiqzanie: 1 pkt - metoda 2 pkt

75cm*wody = 75 g 1 pkt - obliczenia i wynik

X mmmmmee- 75 g H,0O

36,4 g NaCl ----- 100 g H,0O

x= 27,3 (g NaCl)
11 [ TAK 1 pkt 1 pkt
12 | Przyktadowe rozwigzanie 1 pkt - metoda 2 pkt

35,5 g soli----100 g H,O------ 135,5 g roztworu
X g SOli ==-=-==mmmmmmmmmmme e 100 g roztworu

X =26,199 g
Stezenie procentowe roztworu wynosi 26%0.

1 pkt - obliczenia i wynik




13 | Przykladowe rozwigzanie: 1pkt - metoda 2 pkt
37,19 soli ---100g H,O ----137,1 g roztworu 1pkt - obliczenia i wynik
X ===mmmmmmmemeeeee 50 g roztworu
x =13,53 g soli
13,53 g soli ------ 150 g roztworu
y - 100 g roztworu
y=9,02¢
Stezenie procentowe otrzymanego roztworu
wynosi: 9%.
14 |1. 2K+ 2H,0 2 2KOH + H; lub 1 pkt — za jedno rownanie | 2pkt
K+ H;0O > KOH + % H; reakcji
2. 2KOH +CuCl,; - Cu(OH), + 2KClI
(lub inna rozpuszczalna sol miedzi (I1))
15 | K;O + H,0O > 2KOH 1 pkt 1 pkt
16 | P4Oy9 + 6H,0 = 4H3PO, 1 pkt — rownanie reakcji 2 pkt
(Zaobserwowana zmiana $wiadczy o 1 pkt — charakter
kwasowym (charakterze chemicznym P,O15). | chemiczny tlenku
17 | Al(OH);, Ca(OH),, Cu(OH),, NaOH, KOH | 1 pkt 1 pkt
18 a) Substancja 1 - wodorotlenek wapnia 2 pkt, po 1 pkt- za kazda | 4 pkt
Substancja 3 - wodorotlenek potasu poprawng nazwe
systematyczng substancji
b) KOH —» K* + OH™ 1 pkt - rdwnanie procesu
Oceniamy niezaleznie od podpunktu a. dysocjacji
Jesli uczen Zle zidentyfikuje substancje 3,
ale dla swojej substancji prawidtowo napisze
rownanie procesu dysocjacji to przyznajemy
1 pkt.
c) pH<7 1 pkt- pH
Oceniamy niezaleznie od podpunktu a.
Jesli uczen zle zidentyfikuje substancje 2,
ale dia swojej substancji prawidlowo wskaze
pH to przyznajemy 1 pkt.
19 | Przykladowe rozwigzanie: 1 pkt - metoda 2 pkt
MgxSy 1 pkt - obliczenia i wzor
24x 3 X produktu
32y 4 y 1
MgS
20 a) Masa czasteczkowa soli = 100 u 1 pkt — dwie masy 3 pkt

Masa czasteczkowa tlenku = 44 u

b) Przyktadowe rozwigzanie:

100 u CaCOg3 ------- 44 u CO;
X mmemee- 39 CO,

X =6,8¢

109 ------ 100%

6,89 --—--- X

(Probka wapienia zawierata) 68% (weglanu
wapnia).

czasteczkowe z jednostka

1 pkt — metoda
1 pkt- obliczenia i wynik




